

「辦好一個會，提升一座城」 共同見證活力四射惠及百姓的杭州亞運



杭州奧體中心 大蓮花日出。



黃龍體育中心場館。



富陽銀湖體育中心。



拱墅運河體育公園體育館 市民在雪中嬉戲。

「等你來，一起來，讓世界心心相融……」這首杭州亞運會志願者主題曲，反映出杭州人民對於來自世界各地客人的期待。世界注目的杭州第十九屆亞運會，正緩緩走近。

一屆成功的亞運盛會能讓城市更美麗，也會讓群眾從中受益。全國政協委員、中國旅遊研究院院長戴斌在全國政協十四屆一次會議首場「委員通道」動情表示：「亞運會即將在杭州召開，希望世界各國友人和我們一起見證一個活力四射，惠及百姓的亞運，見證蒸蒸日上的中國。」

文/趙若涵 圖/杭州亞組委

吸睛場館 見證城市品位提升

杭州亞運會共建設56個競賽場館，分布在杭州以及寧波、溫州、金華、紹興、湖州5個亞運協辦城市。歷時近5年的時間，一座座外形各異、功能迥然的場館驚艷亮相，見證着亞運籌辦的發展進程，以及城市品位的提升。

錢塘江畔的「大小蓮花」早已成爲網紅地標；如蠶繭般的紹興柯橋羊山攀岩中心，引得攀岩愛好者們嘖嘖讚嘆；將《富春山居圖》融入其中的杭州富陽銀湖體育中心，將讓運動員和觀眾在賽事中感受浙江的詩畫之韻。

主場館造型取意古老絲綢編織，建築體態源於錢塘江水的動態，屋頂由28片大花瓣和27片小花瓣構成，遠看好似一朵綻放在錢塘江畔的「大蓮花」，十分動感飄逸。

它，格外吸睛。它就是杭州奧體中心游泳館，場館內的比賽燈光系統，是世界上最大規模的、兩館接體非線性造型，彰顯了十分高超的建築水平。

在兩座場館旁還有一座小一號的圓形體育場——「小蓮花」，它就是杭州奧體中心的網球中心。「小蓮花」實際並不小，它的頂棚由8片鋼結構花瓣組成，每片「大花瓣」重160噸，該場館首創的「開閉合旋轉原理」讓「花瓣」可旋轉啓閉整個過程猶如花朵盛開格外炫酷。

「天下佳山水，古今推富春」。杭州富陽水上運動中心處在與富春山隔江呼應的如畫盛景中，景觀部分通過流暢的輔助線條來體現「水」文化。水上運動中心以「山」爲形，以「水」爲韻，整個場館外觀採用弧線型建築結構，遠遠望

去，形似修長抽象的大寫字母「H」，彷彿在以雙臂大開的姿態歡迎八方來客。

日前，杭州亞運村舉辦「我們的亞運·我們的盛會·我們的村晚」主題活動，市民代表們提前「探村」，感受亞運村的神奇。亞運村裏沒有窰井蓋，路面採用了彩色透水混凝土材質，能夠將雨水淨化並儲存起來，滿足日常綠化帶灌溉的同時，還能有效緩解城市內澇。即將開行的AR自動駕駛智能巴士，再到新增移動雲VR體驗區，市民見證亞運會帶來的城市品質的提升。

從G20杭州峰會到杭州亞運會，杭州正在向着打造「世界名城」的目標邁進。據悉，本屆亞運會將提供約5萬名賽會志願者和142萬名城志願者，將讓四方來賓感受到回到家一樣的舒適溫馨。

智能亞運 推動「亞運紅利」惠及全民

杭州亞組委重點打造了「一屏三端」（賽事指揮平台等）智能服務體系，面向參賽群體、觀賽群體、辦賽群體提供智能化服務。在杭州奧體中心，智慧運維指揮中心「智慧大腦」，通過雲計算等技術實現主體育館、游泳館及相關配套設施的統一管理。運營人員充分掌握場館各個時空出現的安全情況；實時計量監測用水、用電、用氣情況和用能變化趨勢。

在杭州黃龍體育中心，「智慧場館大腦」，可以實時控制綜合態勢感知、設備監測、遠程控制、人員管理，確保現場穩定運行；會「呼吸」的彈性網絡「聰明肺」，可以容納數萬名觀眾同時使用5G網絡收發視頻、圖片，撥打視頻通話；可多視角觀賽的智能應用「子彈時間」，通過5G+自由視角、5G+VR技術，打破空間限制，讓觀眾享受更獨特的觀賽體驗。

喜報
智能亞運一站通

入選工業和信息化部、國家體育總局公布的
智能體育典型案例

「智能亞運一站通」入選智能體育典型案例。

內，名爲「小新」的機器人能夠與數據駕駛艙連接，時刻掌握場館運行動態。在富陽水上運動中心，數智大屏擁有人工智能識別和告警功能，能將越界人員的告警場景發送到安保中心，以便及時應對落水的安隱患。在臨平塘埭盲人足球基地門球館，不僅爲視障殘障運動員的導盲犬設置了休息區，門上還安裝了自動感應語音播報器，提醒運動員已進入某區域。

場館之外，「雲上亞運村」智能系統可掌握亞運村整體運營狀態，實現村內人員、車輛、服務等資源的高效智能調度。亞運村餐飲、交通、商業等服務「全線上雲」，「村」裏的吃、住、行和特色服務均可點點手機，一鍵「安排」。

浙江省副省長李岩益表示，本次亞運會，構建起覆蓋禮賓、抵離、交通、食宿、醫療等全環節全周期的賽時服務保障體系，並打造了全國首個數字觀賽服務平台，爲亞運觀眾提供購票、出行、觀賽、旅遊等「一站式」線上服務。

杭州亞運會的智能化，不僅能讓運動員們感覺輕鬆愉快，更利於賽出好成績，也能讓廣大觀眾方便愜意，觀看比賽更加賞心悅目。打造幸福城區，讓市民盡享「亞運紅利」。

此外，杭州市建委相關負責人近日在接受記者採訪時表示：「亞運會籌辦以來，我們提供一流服務，保障亞運城市建設高質量快速遞進。」據有關部門統計，截至今年6月20日，杭州市爲亞運會建成的快速城市交通項目有26個，通車總里程達480公里，建成開通直達亞運會地鐵206公里。一項項「迎亞運」重點保障項目如期完工——杭州「城市東擴」的錢塘快速路、江東大道快速路的建成，拉近了亞運會主辦地錢塘區與主城區之間的距離，提升杭州「外聯內暢」的現代化綜合交通體系，以及杭州、上海、寧波「1小時經濟圈」，給群眾出行帶來更多便利。

亞運來了，城市變了！老百姓看得見，摸得着，體會得到的幸福圖景躍然眼前。「辦好一個會，提升一座城」，杭州正向全世界呈現一個獨具韻味的「世界名城」。

「亞運興城」掀起全民健身熱潮

杭州亞組委方面提到，場館要「建在城市之中，建在產業之上，建在群眾腳下」，與之相伴而來的「亞運紅利」，令杭州市民觸手可及。

作爲「亞運興城」幸福城區建設的牽頭單位，杭州蕭山區加強優質公共服務供給，體育場館設施免費開放，並加快體育設施建設，去年建成全民健身工程231個。「托亞運會的福，小區裏建起這麼寬敞的健身房，還能免費使用這麼豐富的健身器材，真是太給力了！」蜀山街道的湖山社區百姓健身房一開張，便成了小區居民的「香餡餅」，小區居民逢人便誇。

同時，亞運之城建設，使家住京杭大運河邊的杭州市民越來越感受到運河綠道帶來變化。運河兩岸從鳳起路到石祥路30.4公里綠道的全線貫通，慢跑步道的舒適，除了精巧展示運河文化魅力，還讓群眾在高品質公共空間中享受運動休閒之樂。亞運的籌辦，順應民意、惠及民生，多爲群眾謀福祉，因而廣受好評。

每到節假日，諸多的亞運場館裏，都有大衆喜歡的運動項目在市民揮汗如雨進行。黃龍體育中心環形空中跑道吸引了很多年輕人前來打卡健身。年輕人用手機登錄「亞運場館在線」，便可預約313個亞運場館和體育健身場地，享受亞運標準場館設施。

據統計，截至目前已超660萬人次在享受健身快樂的同時，切實感受了一把「亞運範兒」。亞運紅利的提前釋放，讓社會各界反響良好，開創了國內綜合性體育賽事場館賽前向全民健身和群眾體育開放的先例。

如今，杭州56個競賽場館的惠民開放全部實現。每到節假日，在諸多的亞運場館裏，都有群眾在揮汗如雨。只要用手機登錄應用軟件「亞運場館在線」，便可預約313個亞運場館和體育健身場地。

「比賽場館建在市民腳下」，就是要在將來，爲群眾體育提供更優質的服務。爲城市和市民群眾留下亞運遺產。並且，未來還會作爲城市地標，國際賽事和大型群衆性活動的主要承接地，展現杭州開放包容的現代化城市形象。

與此同時，延期一年舉辦，讓杭州亞運會的籌辦更加從容，各項服務和硬件設施配套得以全面提升。現今，走在杭城的大街小巷，上至七八十歲的老人，下至幼兒園裏的孩子，幾乎都能脫口而出杭州亞運會的主題口號——心心相融，城市廣場舞大媽的伴奏單裏，也總少不了《等你來》的亞運主題曲。還有不到100天，杭州亞運會的聖火就將點燃，西子湖畔將吹起「亞洲雄風」。



2022年臨平區迎亞運倒計時200天接力賽暨全民健身跑啓動儀式。